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rakennusteema

Sadan lehmän maitotilalla voisi 
olla reilun 10 kilowatin suu-
ruinen aurinkosähkövoimala, 
Suomen Lähienergialiitto ry:n 
toiminnanjohtaja Markku Tah-
kokorpi arvioi. 

”Silloin voimalan tuottama 
sähkö pystyttäisiin käyttämään 
omalla tilalla.”

 ”Lisäksi tilalla voisi olla joi-
takin kymmeniä neliömetrejä 
aurinkokeräimiä. Ne lämmittäi-
sivät käyttövettä kevään, kesän 
ja syksyn aikana. Niinpä 4–6 
kuukautta vuodesta selvittäisiin 
ilman polttoaineita. Kolmen 
pimeimmän talvikuukauden ai-
kana käyttövesi lämmitettäisiin 
vaikka hakkeella.”

”Yli 10 kilowatin aurinkosäh-
kölaitoksen energian hinta on 
alempi kuin valtakunnallisessa 
sähköverkossa. Perustamiskus-

tannus on 15 000 euron luokkaa, 
ja käyttöaika 20–30 vuotta”,  
Tahkokorpi laskee. 

Laitoksen valmistamiseen ku-
luneen energian takaisinmaksu-
aika on noin kolme vuotta. 

Lämpöä tuottavista aurinko-
keräimistä saa vielä paremmalla 
hyötysuhteella energiaa kuin 
sähköä tuottavista aurinkopa-
neeleista. Niiden tekniikka on 
mutkikkaampaa nesteputkisto-
jen vuoksi. 

Suomessa paljon  
aurinkosähkömökkejä
Kesämökeillä on jo noin 100 000 
aurinkosähköjärjestelmää. Au-
rinkokeräimetkin ovat yleisty-
mässä. 

Jos mökillä ei ole sähköliitty-
mää, aurinkoenergia kannattaa. 
Mökin aurinkojärjestelmä mak-

saa joitakin tuhansia euroja. 
Pelkkä sähköliittymä voi maksaa 
paljon enemmänkin. 

Noin yhden kilowatin järjes-
telmällä voi jo käyttää jääkaap-
pia, vesipumppua, televisiota, 
tietokonetta ja valaistusta.  

Huoltokustannukset ovat 
pienet. Energia ei perustamis-
kustannusten jälkeen maksa 
mitään. 

”Akuilla varustettu aurinko-
sähkö toimii sähkökatkonkin 
aikana”, Tahkokorpi sanoo. 
”Marras-tammikuussa aurinko-
sähköpaneeli tuottaa päivässä 
alle kymmenesosan kesäpäivän 
aikana tuotetusta sähköstä, 
mutta jo helmikuussa sähkön-
tuotto kasvaa nopeasti.”  

Aurinkosähköä verkkoon 
syöttävien pienvoimaloiden 
määrää ei ole viime vuosina 

selvitetty. Niitä saattaa olla 
parisataa. Toistaiseksi sähkön 
syöttäminen verkkoon on au-
rinkosähkön tuottajalle hanka-
laa, mutta säädöksiä ollaan ehkä 
muuttamassa. 

”Aurinkosähkön tuotantoka-
pasiteetti on Suomessa nykyään 
vain ehkä 2–3 megawattia, mikä 
vastaa yhtä hyvin pientä vesivoi-
malaa.” 

”Aurinkosähköä voisi tuottaa 
tuhatkertaisen määrän, noin 2–3 
gigawattia, mikä vastaa paria 
isoa ydinvoimalaa. Sähkön voisi 
syöttää valtakunnan verkkoon, 
eikä vielä tarvittaisi säätövoi-
maa. Aurinkosähköä syntyy 
eniten päiväsaikaan, kun sähköä 
eniten käytetäänkin, ja kesäinen 
jäähdytystarvekin on varsin 
suuri”, Tahkokorpi kertoo.  
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Lisää aurinkoenergiaa?

Markku Vuorikari

Neljäkymmentä aurinkopaneelia on sijoitettu konehallin taakse sokerijuurikaspellon reunaan. Maanviljelijä Pekka Myllymäki toteaa, että kuukausi sitten asennettu aurinkovoimala on toiminut hyvin.

MYNÄMÄKI (MT)
Ravean kartanon konehallin ta-
kana seisoo kahdessa telineessä 
40 aurinkopaneelia. Niiden pin-
ta-ala on yhteensä noin 120 ne-
liömetriä. 

Paneelit on asennettu vajaa 
kuukausi sitten, ja ne ovat nyt 
tuottaneet 1 000 kilowattituntia 
sähköä. 

”Vuosi sitten järjestimme 
Mynämäellä keskustelutilai-
suuden aurinkoenergiasta, ja 
tuloksena oli yhteinen aurinko-
voimalatilaus. Meidän voima

lamme on teholtaan suurin, 10 
kilowattia, muut ovat kooltaan 
2,5–7,5 kilowattia”, viljelijä Pek-
ka Myllymäki kertoo. 

Aurinkoisena syyskuun päi-
vänä konehallin seinällä oleva 
ohjauskeskus näyttää, että 
paneelit syöttävät parhaillaan 
sähkövirtaa 8,5 kilowatin tehol-
la. Maksimiteho on kymmenen 
kilowattia. 

”Tuolla virralla voisi ladata 
kolmen mopoauton tai yhden 
sähköllä toimivan henkilöauton 
akut”, Myllymäki arvioi. 

”Tai käyttää kolmea sähkö-
kiuasta, kahta pesukonetta ja 
valaistusta. Tai hitsata.”

Kaikki aurinkosähkö pyritään 
käyttämään omalla tilalla, joten 
pesukoneita ja muita laitteita 
käytetään mahdollisuuksien 
mukaan päivällä. 

”Myydystä sähköstä saatava 
korvaus on nykyisin vain nimel-
linen”, Myllymäki toteaa. 

”Jos käytössä olisi netto
mittarointijärjestelmä, aurinko-
sähkön syöttäminen verkkoon 
olisi paljon kannattavampaa.”

”Silloin katsottaisiin, paljon-
ko aurinkosähkön tuottaja on 
syöttänyt vuoden mittaan säh-
köä verkkoon ja paljonko hän on 
käyttänyt sähköä, ja sähkölasku 
maksettaisiin vain erotuksesta.”  

Oman tilan aurinkosähköä 
saadaan käyttöön silloinkin, jos 
sähkövoimalaitokset eivät syys-
tä tai toisesta toimi. 

Aurinkosähköä voi ladata 
sähköauton  tai sähkökäyttöisen 
traktorin akkuihin varastoon. 

Yhdistellään muihin  
energialähteisiin
”Viljankuivurin elevaattorin 
käyttöön ja muuhun apusäh-
köön aurinkosähkö sopii, mutta 
itse kuivaus kannattaa tehdä 
mieluummin hakkeella”, Myl-
lymäki pohtii. 

”Aurinkosähkö soveltuu par-
haiten yhdistettäväksi muihin 
uusiutuviin energiamuotoihin, 
kuten maa- ja ilmalämpöön ja 
hakelämpöön, miksei tuulivoi-
maankin.”

Investoinnin takaisinmaksu
aika on kymmenen vuotta, ja 
paneelien käyttöaika 30 vuotta. 

”Sen verran on pienempi 
sähkölasku.”

Ravean kartano on maa
talousyhtymä. Myllymäki hoi-

taa sitä päätoimisena, ja hänen 
kaksi veljeään työskentelevät 
tilalla sivutoimisina. 

Viljelyssä on 220 hehtaaria. 
Sokerijuurikasta on 55 hehtaa-
ria, lisäksi viljellään härkäpa-
pua, vehnää, kauraa ja öljykas-
veja.

”Tämä aurinkovoimala ei ole 
tämän tilan viimeisen kymme-
nen vuoden investoinneista mi-
tenkään huonoin”, Myllymäki 
toteaa. 

”Esimerkiksi puimurin kuo-
letus on paljon hitaampaa.”

Maatilan energia- 
avustusta ei herunut
Yhteistilauksen aurinko
voimaloiden veroton hinta 

vaihteli 4 000 ja 12 000 euron 
välillä. Lisäksi tulivat asennus-
kustannukset. 

”Elykeskus päätti, että aurin-
kovoimalat eivät ole maatilan 
energia-avustuksen piirissä, 
joten tukia näihin ei saatu.” 

”Vielä vuonna 1947 isäni vil-
jeli hevosen voimin. Hevosen 
tarvitsema energia kasvatettiin 
omalla pellolla. Minulla on nyt 
160-hevosvoimainen traktori, 
jonka energia tulee öljystä.”

”Tällä hetkellä ihmiskunta 
elää velaksi energiatalouden 
suhteen. Kun minä olen 80-vuo-
tias, luultavasti on aikoja sitten 
palattu siihen, että tilat tuotta-
vat oman energiansa.”
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Aurinkopaneeleilla sähköä juurikastilalle
 Maanviljelijä Pekka Myllymäki ja 24 muuta 
mynämäkeläistä viljelijää hankkivat yhteis-
tilauksena aurinkovoimalat vuonna 2013. 
Ravean kartanossa aurinkosähköä on nyt 
tuotettu kuukauden verran.

Aurinkosähköä kerätään  
aurinkopaneeleilla.  
Akku varastoi paneelin 
lataamaa sähköä.
Liitäntä sähköverkkoon voi 
toimia kahteen suuntaan: Jos 
paneeli ei lataa, sähköverkosta  
otetaan virtaa. Jos aurinko-
sähköä latautuu yli tarpeen, 
enemmän kuin sitä käytetään, 
ylimääräinen aurinkosähkö  
voidaan syöttää verkkoon. 
Vaihtosuuntaaja eli invertteri 
muuttaa aurinkosähkön tasa-
virrasta vaihtovirraksi. Mökki-

sähkönä voi käyttää myös 
tasavirtaa. Verkkoon syöttävät 
invertterit eivät juuri hukkaa 
energiaa.
Aurinkokeräimet ottavat  
talteen lämpöä, mutta niistä ei 
saada sähköä. 
Keräimen lämpö johdetaan 
nesteellä täytettyä putkistoa 
pitkin varaajaan tai  
patteriverkostoon. 
Kun auringon lämpöä ei ole 
tarpeeksi, varavoimanlähteenä 
voi olla sähkö tai vaikka hake-
kattila tai öljypoltin.

Aurinkoenergiaa talteen

Sähköä vai lämpöä?

Aurinkosähkö soveltuu parhaiten yhdistettäväksi muihin uusiutuviin energiamuotoihin, 
kuten maa- ja ilmalämpöön ja hakelämpöön, miksei tuulivoimaankin. viljeijä pekka myllymäki
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Lisää tietoa ja asennusvinkkejä netissä!

Sydän puhdaSta FinnFoamia

Muista märkätila-
rakentamisessa
www.tulppa.fi

Routaeriste tulisi aina asentaa anturan alle, jol-loin kylmäsilta saadaan tehokkaasti katkaistua. Eristeiden asentamisen ei tarvitse enää olla erillinen työvaihe vaan sama rakenne toimii myös anturamuottina. Finnfoam-antura-muotilla anturoiden tekeminen on helppoa ja erittäin nopeaa.

Finnfoam anturamuotti

Routaeristeen tulee toimia luotettavasti vuo-sikymmeniä, mutta jo pieni määrä kosteutta eristeessä voi puolittaa sen eristyskyvyn. Sula-tus-jäädytyskestävyystesti kertoo routaeristeen pitkäikäisyydestä. Valitse luotettava, vettymä-tön ja luja Finnfoam!

Vettymätön routaeriste
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Lämmöneristeen on oltava tarpeeksi luja, ettei 

se painu kasaan. Samanaikaisesti kun eristepak-

suutta kasvatetaan on lujuuttakin kasvatettava 

tai laatan millimääräiset painumat kasvavat 

liikaa. Finnfoam on erittäin luja ja kestää pai-

numatta myös suuret kuormat, kuten takkojen 

ja väliseinien alla.

Painumaton lattiaeriste

Katso asennusanimaatio www.finnfoam.fi

Yhdellä asennuksella vedenpaine-eriste ja 

lämmöneriste. Finnfoam-kellarinseinäeristeen 

CW-300 rakenne optimoi sokkelin kosteustek-

nisen toimivuuden fysiikan lakien mukaiseksi.

CW-300 kellarieristeet
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